



大会

Distr.: Limited
6 December 2013
Chinese
Original: English

和平利用外层空间委员会
科学和技术小组委员会
第五十一届会议
2014年2月10日至21日，维也纳
临时议程*项目13
在外层空间使用核动力源

制定用以实施空间核动力源飞行任务应用的组织结构**

美利坚合众国提交的文件

摘要

和平利用外层空间委员会科学和技术小组委员会与国际原子能机构最近一起开展的工作提供了一个安全框架的基础模式，为建立国家和国际政府间安全框架提供了政府、管理和技术指导。这一指导虽然限于最高级别，但却提供了用以为制定多边飞行任务组织结构提供便利的“共同基础”和拟议的具体飞行任务组织结构及程序有效性的一个衡量参照标准。

一. 导言

1. 除美利坚合众国和另一个在空间核动力源应用方面具有几十年经验的成员国之外，至少还有委员会两个成员国和一个国际政府间组织已开始发展空间核动力源和（或）空间核动力源应用。在这一过程期间，所有各方都已表示计划实施《外层空间核动力源应用安全框架》，¹这一框架是国际原子能机构（原子能机构）与和平利用外层空间委员会科学和技术小组委员会于2009年联合拟订和商定的。美国坚决支持《安全框架》，已经全面加以实施。

* A/AC.105/C.1/L.332。

** 本文件基于A/AC.105/C.1/2014/CRP.3号会议室文件（即将印发）。

¹ A/AC.105/934。



2. 《安全框架》为开发空间核动力源和（或）空间核动力源应用的成员国和国际政府间组织提供了三类指导：政府指导、管理指导和技术指导。政府指导着重于：制定政策、要求和程序，确保安全问题在空间核动力源开发和（或）应用的开发、运作和寿终阶段受到高度重视；说明开发和（或）应用空间核动力源的合理性；批准空间核动力源应用的发射和运作；以及确保制定和实施紧急预备和应对计划作为任何空间核动力源应用的一个组成部分。管理指导着重于凡开展空间核动力源应用的组织的安全责任，强调安全应成为该组织结构和文化的一个有机组成部分。技术指导则确立了核安全方面充分能力的标准，将安全融入设计和开发程序中，进行风险评估，并减少事故的潜在影响。

3. 在小组委员会最近几届会议中，经认定，《安全框架》的政府和管理准则中某些内容形成挑战。一个成员国指出，发射的批准程序是一个挑战，因为《安全框架》并未明确处理发射国与负责开发和使用空间核动力源应用的国家并非同一个国家的情况，也未说明如果空间核动力源应用射入一个并非参与应用的国家上空时紧急响应和防备行动将如何加以协调。一个国际政府间组织对负责紧急预备和应对计划的组织表示了类似的看法。该组织还指出，当飞行任务涉及多个国家时，确定对安全负有主要责任的组织以及批准、审核或进行飞行任务的责任划分并非轻而易举。

二. 确定进行空间核动力源飞行任务的组织：多边飞行任务实施 《安全框架》的关键

4. 所有多边空间飞行任务，无论其是否涉及联合开发和运作航天器系统、子系统、仪器和（或）地面系统，都要求参与的组织之间确立有效和安全运作的衔接协定。多边参与在飞行任务寿命周期的什么时间点开始，一般决定了所确立的飞行任务组织的责任、结构和程序的范围。例如，如果多边参与在构想研究阶段就已开始，则执行任务的所有参与方都可为飞行任务的开发工作积极参与拟订组织结构、责任和程序。又比如说，如果多边参与在飞行任务开发阶段的后期才开始，那么形式上已经固定的管理结构、工程程序和通信衔接将提交给新的多边参与方。

5. 实施《安全框架》虽然对确保空间核动力源应用安全至关重要，但并不要求取代多边非核动力源飞行任务一般存在的组织结构或程序。如果空间核动力源安全要求（例如，建立核安全文化）在飞行任务开发工作的初期阶段即已存在，那么设定进行飞行任务的组织将包括核动力源安全。甚至一个多边飞行任务在其开发阶段已经启动之后才考虑增加一项空间核动力源应用的，也将面临着与原设计中没有但现增加一个航天器子系统或仪器时相类同的挑战。在这种情况下，工程和配置管理程序将立即可用于评估核动力源对现有设计的影响和现有设计对核动力源的影响。将确定更改后的新要求，必要时，飞行任务的组织结构、程序和参与方及其相应的责任都可能更改。

6. 在此，关键要点是考虑或开始参与空间核动力源的应用的国家和国际政府间组织，应当将空间核动力源安全纳入其现有的组织结构和程序中。现行的

《安全框架》通过查明将需要包括在内的要求范围，为这一过程提供了极大的便利。

7. 从最高级别来看，《安全框架》的安全目标是保护地球生物圈中的人与环境“免受空间核动力源应用在飞行任务相关的发射、运作和寿终阶段可能造成的危害”，这是确定安全政策、要求和程序的核心要点。《安全框架》的技术指导中规定，飞行任务的批准和审核程序，应当有核安全设计、检测和分析能力作为其技术依据，适用于空间核动力源、航天器、发射系统、飞行任务设计和飞行规则。《安全框架》还指出，应当在飞行任务的所有相关阶段保持这种能力，其重点应当是严格确定核动力源正常运作条件和可能的事故情形假设，认清可能发生事故的后果，并查明和评估可减少对人与环境造成风险的任何工程设计功能。

8. 这一技术指导中包含可纳入现有飞行任务组织和要求结构及工程审查程序的要求和标准。如果一般的（即非核动力源飞行任务）批准和审核程序缺乏必要的政府机构或官员的专门知识或参与，不能充分处理在确保飞行任务的核安全方面广泛的一系列的潜在要求或问题，那么飞行任务管理人应当查明具有必要能力的组织也应当在发射批准程序的核安全部分负有责任。这样，添加的参与组织（即那些一般不涉及飞行任务开发和发射的那些组织）、增加的分析要求和非核动力源飞行任务中所没有的程序可得以迅速查明，并纳入较为典型的飞行任务组织结构、要求和程序。

三. 核动力源应用的开发、发射和使用全都涉及核动力源安全责任

9. 《安全框架》强调，空间核动力源应用的所有组成部分和阶段都存在重要的核安全考虑：

满足安全目标的根本方法应当是通过制定综合设计和开发程序，在其中纳入对空间核动力源应用全部内容（即空间核动力源、航天器、发射系统、飞行任务设计和飞行规则）的安全考虑因素，从而将正常运行和潜在事故造成的风险减至可合理达到的最低限度。从设计和开发的最初阶段以及在飞行任务的各个阶段，均应考虑到核安全问题。

10. 核动力源开发人及核动力源应用开发人都有责任达到核安全的最佳状态。核动力源开发人可以在工程设计上嵌入固有的安全功能，在核动力源的生产和安装到航天器上时，帮助将职业照射维持在可以合理达到的最低水平，并减少潜在核动力源燃料泄露的可能性、数量和环境影响。同样，核动力源应用的开发人也可修改航天器和飞行任务设计，以及（或）构成组合程序，并使之达到最优化，从而控制职业照射，降低或减少可能导致潜在核动力源燃料泄露的潜在故障的可能性或严重性，并在发射前加工、发射或飞行任务事故中，降低或减少对核动力源燃料箱的潜在危险。另外，核动力源应用的发射人可以通过提高运载火箭的可靠性和增加安全系统以及（或）飞行规则，减少发射事故中潜在核动力源燃料泄露的可能性或严重性，从而降低或减少威胁到核动力源燃料箱的发射前加工或发射事故的可能性或严重性。

四. 多边协定：管辖核动力源安全责任划分的文书

11. 鉴于核动力源、航天器、飞行任务和发射设计及配置的潜在整系列范围（其中许多都是独一无二的），因此，充满信心地确定对核动力源燃料箱的主要威胁无法做到立即显而易见或直观可见。如果飞行任务小组的其中一部分对飞行任务的另一部分作出假设，而又未首先向另一小组核实这些假设的有效性，那么发生差错的可能性便会增加，这一点始终如此。所以，带有核动力源应用的飞行任务所有参与方都对核安全负有某种程度的责任。应当通过将核安全考虑纳入管辖多边飞行任务的文书中，针对空间核动力源飞行任务的这一特征加以解决。例如，飞行任务的组织和要求结构中及工程设计审查的程序中纳入了飞行任务的核安全要求和标准，飞行任务的参与方应当明确约定酌情支持确定和满足飞行任务的核安全要求及标准。

12. 《安全框架》中明确包含了这种做法，其中指明，对于多边或多个组织的飞行任务，管辖文书应当明文确定相关责任的划分，分别由哪一方负责“制定安全政策、要求和程序，确保这些政策、要求和程序得到遵守；在与其他方案相权衡后，确保采用空间核动力源有可以接受的正当理由；制定关于飞行任务发射的正式批准程序；以及作好紧急情况防备和应对”。

美国在涉及多边参与贡献的空间核动力源飞行任务应用方面的经验

13. 虽然不如其他成员国和国际政府间组织正在考虑中的潜在多边飞行任务那样复杂，但美国过去和目前涉及多国伙伴方的核动力源飞行任务应用，其中都涉及多个政府机构。虽然美国国家航空航天局（美国航天局）负责航天器和飞行任务，但能源部提供核动力源，国防部控制运载火箭的安全设计和发射场，国家环境保护局则在发生核动力源燃料泄露事故时负责监督清理活动。

14. 虽然这些政府机构各自相互独立，但为了飞行任务的成功，彼此紧密配合，如同一个统一的组织，采用正式确立的要求和程序。例如，在飞行任务的设计和开发阶段，美国航天局、能源部和国防部都参与地面操作和飞行任务一体化工作组，这些工作组被正式纳入飞行任务在组织上和工程上的审查和批准结构及程序。另外，所有四个机构彼此相互合作，作为特设机构间核安全审查小组的一个成员，鉴定标准非核动力源发射批准程序新增组成部分（涉及核动力源的飞行任务的特有现象）飞行任务的核安全。

15. 在迄今为止的所有情况中，美国核动力源飞行任务的国际伙伴方对航天器子系统、组成部分和（或）科学仪器作出了贡献，这些都是按照衔接控制文件所控制的要求制造的。这些衔接控制文件需接受定义、审查和批准程序，确保国际贡献的部分在正常或事故条件下不会成为一个可相信的或严重的事故引发因素或对核动力源燃料箱的威胁。因此，对于涉及核动力源的飞行任务，美国的发射批准程序并不需要直接涉及国际伙伴方参与关于发射的核安全分析或批准程序。另外，因为标准的工程审查程序确保外国伙伴方的贡献部分不对核动力源燃料箱构成可令人确信的威胁，所以美国始终能够就涉及空间核动力源燃料泄露的发射事故向外国的参与贡献方作出有效的赔偿。

五. 增强非核动力源飞行任务基础结构：有效落实空间核动力源安全的关键

16. 美国的空间核动力源应用历史已经跨过了五十多个年头，事实表明，通过使用和扩充现有的非核动力源组织结构、要求和程序，可以落实有效的核安全框架。
17. 美国的空间核动力源飞行任务每十年仅进行一两次。在这么低的频率下，与非核动力源飞行任务相比，在非核动力源飞行任务之外对核动力源飞行任务另行建立和维持一套有效的基础结构将是极为困难和昂贵的。
18. 因此，美国在特定领域建立了核动力源飞行任务基础结构，但主要作为对现有非核动力源飞行任务基础结构的扩充部分。例如，就《安全框架》而言，美国没有因为这些飞行任务涉及核动力源应用而改变飞行任务基础结构的基本组织，而是在特定领域扩充技术能力，向设计界提供充分的信息，进行核安全分析，增强现有的能力。
19. 例如，发射系统可靠性和故障后果分析及模型，进一步深入探究发射事故造成的物理环境和对核动力源燃料箱引起的潜在威胁的顺序。评估放射性材料泄露造成的环境影响，采用同样的气候学数据库，在有些情况下，与涉及运载火箭推进剂事故大量泄露时的事故影响的认识模型非常相似。核动力源应急计划遵循对任何重大事故作出响应的标准规程，其中将可能涉及多个机构和政府的多个级别。²
20. 同样，飞行任务应急操作依赖现有的非核动力源发射事故应急响应计划、通信系统、操作规程等作为起点，处理携载核动力源飞行任务应用所构成的针对飞行任务的任何独特要求。核动力源特有的安全审查和批准是作为标准飞行任务批准程序的附加要求处理的。例如，虽然核安全审查和批准程序最终结果是由美国总统行政办公室作出决定，但该项决定仅局限于飞行任务的核安全方面。因此，这只不过是在进入发射场的标准发射安全和批准程序之前飞行任务必须通过的又一道“关口”而已。

六. 结论

21. 任何多边飞行任务发射系统、航天器和（或）动力系统，无论是否使用核动力源，凡涉及不同参与贡献方的，飞行任务的设计、开发、安装、测试、发射和运作，都要求有协议约定的配置管理、衔接控制和工程设计审查程序。在涉及例如推进剂等危险材料时，这些标准程序确保飞行任务硬件和人员及公众的安全。飞行任务设计人可以而且应当以这些现有的程序作为起点，处理使用核动力源产生的附加要求。

² 关于进一步信息，见 A/AC.105/C.1/L.314 号文件，题为“关于在外层空间使用核动力源的讲习班：美国对涉及核动力源的空间探索飞行任务的防备和应对活动”。